

# 王毅：願與美共推兩國關係「辭舊迎新」

## 可合作需合作清單就在面前 中國絕不允許核心利益被侵犯



● 今年初習近平覆信美國星巴克公司董事會名譽主席霍華德·舒爾茨，鼓勵其與星巴克公司為推動中美經貿合作和兩國關係發展繼續發揮積極作用。圖為去年11月星巴克員工慶祝中國咖啡創新產業園項目在江蘇昆山開工。資料圖片

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）美新政府上台後，中美關係走向一直備受矚目。國務委員兼外交部長王毅7日在兩會記者會上表示，中美可以合作、需要合作的清單就放在我們面前，包括抗擊疫情、經濟復甦、氣候變化等等，我們願本着開放態度與美方探討和深化合作，共同推動中美關係「辭舊迎新」，實現健康穩定發展。他還強調，一個中國原則是中美關係的政治基礎，是不可逾越的紅線。海峽兩岸必須統一，也必然統一。中國政府有能力挫敗任何形式的「台獨」分裂行徑。

在記者會上，有外國記者問，為穩定中美關係，中方有無可能在涉台、涉疆、涉港等問題上作出讓步。對此，王毅表示，不干涉別國內政，是《聯合國憲章》的明確規定，是國際關係的基本準則，包括中美在內，各國都應切實遵守。你剛才提到的很多問題，都是中國的內部事務。中國做得好不好，中國人民最有發言權；中國應該怎麼做，中國人民才是主人翁。同時，我們願在尊重國家主權前提下，與各方增信釋疑，講明事實真相。但我們絕不接受毫無根據的指責抹黑，絕不允許核心利益受到侵犯。長期以來，美國動輒打着所謂民主、人權旗號肆意干涉別國內政，在世界上製造了諸多麻煩，甚至成為動盪戰亂的根源。美方應早日意識到這一點，否則這個世界仍將不得安寧。

### 彼此提升自我照亮對方而非相互攻擊

王毅說，作為兩個社會制度不同的國家，中美之間有分歧有矛盾在所難免，關鍵是要通過坦誠溝通加以有效管控，防止戰略誤判，避免衝突對抗。作為世界排名前兩大經濟體，中美

之間在利益交融中出現競爭並不奇怪，關鍵是在公平公正基礎上良性競爭，既提升自我，又照亮對方，而不是相互攻擊、零和博弈。更重要的是，無論從兩國還是世界人民的共同利益出發，合作，都應當成為中美雙方追求的主要目標。中美可以合作、需要合作的清單就放在我們面前，包括抗擊疫情、經濟復甦、氣候變化等等，我們願本着開放態度與美方探討和深化合作。希望美方與中方相向而行，盡快解除迄今對中美合作設置的各種不合理限制，更不要再人為製造出新的障礙。

王毅指出，上個月中國農曆除夕當天，習近平主席應約同拜登總統通了電話。兩國元首就中美關係深入交換意見，為兩國關係重回正軌明確了努力方向。我們願與美方一道，全面落實這次重要通話的成果，共同推動中美關係「辭舊迎新」，實現健康穩定發展。

### 中國政府在台灣問題上沒有妥協餘地

此外，王毅亦在答問時就美國涉台政策表明嚴正立場。他說，對於台灣問題，我想強調三點：首先，世界上只有一個中國，台灣是中國

領土不可分割的一部分，這是歷史和法理事實，也是國際社會的普遍共識。第二，海峽兩岸必須統一，也必然統一，這是大勢所趨，是中華民族的集體意志，不會改變，也不可能改變。中國政府維護國家主權和領土完整的決心堅定不移，我們有能力挫敗任何形式的「台獨」分裂行徑。第三，一個中國原則是中美關係的政治基礎，是不可逾越的紅線。中國政府在台灣問題上沒有妥協餘地，沒有退讓空間。我們敦促美國新一屆政府充分認識台灣問題的高度敏感性，切實恪守一個中國原則和中美三個聯合公報，徹底改變上屆政府「越線」「玩火」的危險做法，慎重和妥善處理涉台問題。

### 中國和東盟有信心管控分歧

談及南海問題，王毅指出，美國等一些西方國家唯恐南海不亂，打着「自由航行」的旗號，頻頻來南海興風作浪，在各種場合不時就南海問題挑撥離間。他們這樣做，目的只有一個，那就是破壞南海和平，擾亂地區穩定。王毅說，這幾年中國和東盟國家所做的努力充分證明，地區國家完全有信心、有能力、也有智慧妥善管控分歧。

過去四年，由於美方公然違背承諾，單方面退出伊核全面協議。王毅表示，美國新一屆政府已表示願意重返全面協議。希望美方切實拿出誠意，盡快採取行動。他說，美伊雙方的行動可以通過分步對等的方式向前推進。此外，王毅還表示，中方歡迎美方重返《巴黎協定》，期待美方承擔起應盡責任，作出應有貢獻。希望中美重啟氣候合作也能給中美關係帶來積極的「氣候變化」。

王毅表示，我們將打造戰略互信的典範，堅定支持對方維護核心重大利益，聯手反對「顏色革命」，打擊各種虛假信息，維護各自主權和政權安全。我們將打造互利合作的典範，深化「一帶一路」和歐亞經濟聯盟對接，推動經貿投資合作提質升級，拓展科技創新、數字經濟等新興領域合作。我們將打造民心相通的典範，弘揚傳統友好，促進人文交流，讓中俄友誼薪火相傳。我們將打造公平正義的典範，攜手維護多邊主義，維護聯合國權威，維護國際法和國際關係基本準則，維護全球戰略穩定。

詞。

中國人民大學歐盟「讓·莫內」講席教授、歐盟研究中心主任王義桅對記者表示，本次記者會顯示出中國外交的大度風範，「面對各種詆毀污蔑，中國沉着、冷靜、自信應對，更重要的是在外交話語事實上不再是原先的『被動挨打』或簡單的情緒性回應、原則性聲明，而是反守為攻。比如針對『種族滅絕』、香港選舉制度等問題的回應均傳遞出正本清源，撥亂反正的態度。」

中國人民大學國際關係學院副院長金燦

榮認為，面對日益複雜的國際形勢，中國準備承擔更多國際責任。與此同時，中國將進一步加強與友好國家的合作，對於對手國家則有更為直率的表達。

### 告訴美國有些事情不要做

中美關係是媒體關注的重點，現場多個問題均對此有所涉及。王毅強調，中美關係首先要恪守不干涉別國內政這個原則。他還表示，「中美可以合作、需要合作的清單就放在我們面前，包括抗擊疫情、經濟復甦、氣候變化等等，我們願本着開放

### 王毅回應熱點問題

#### 談中印關係：重回和平談判為正道

● 中印是朋友和夥伴，而不是威脅和對手。雙方應相互成就而不是相互消耗，加強合作而不是彼此防範。邊界爭議是歷史遺留問題，不是中印關係的全部，應當妥善管控，同時通過做大做強合作，為解決邊界問題創造有利條件。去年邊境地區發生的衝突是非曲直十分清楚，利害得失一目了然。事實再次證明，單方面製造對抗解決不了問題，重回和平談判才是正道。

#### 談中歐關係：合作共贏是主基調

● 中歐關係的歷程充分證明，中歐之間有着廣泛共同利益，合作共贏是雙方關係的主基調；中歐兩大文明可以對話交流，我們不是制度性對手；中歐獨立自主開展合作，就能辦成很多大事。中方將會繼續支持歐洲一體化進程，支持歐盟的團結自強，支持歐盟在國際事務中發揮更大作用。

#### 談中日關係：需要保持定力

● 中日關係的改善發展符合兩國人民的利益，有利於地區和平穩定，來之不易，值得珍惜。中日關係要走向成熟穩定，需要保持定力，不受一時一事的影響。對於中日交往中出現的任何問題，雙方都可以通過對話溝通增進了解，建立互信。希望日本社會能真正樹立起客觀理性的對華認知，真正打牢有利於中日關係行穩致遠的民意基礎。

#### 談中非合作：是國際對非合作表率

● 中非合作已成為南南合作的樣板，也是國際對非合作的表率。去年是中非合作論壇成立20周年，雙方貿易額增長了20倍，中國對非洲直接投資增長了100倍，友好城市總數達到150對。迄今為止，我們已向非洲提供近120批緊急抗疫物資，向15個國家分別派出抗疫醫療專家組，已經並將向35個非洲國家及非盟委員會提供疫苗，中方援建的非洲疾控中心總部大樓項目已正式開工，30個中非對口醫院合作機制正在抓紧推進。

#### 談聯合國改革：非大國俱樂部

● 國際社會希望聯合國與時俱進，不斷改革完善。中方認為，不管形勢怎麼變，改革怎麼改，有幾點必須堅持。首先，堅持《聯合國憲章》的宗旨和原則。第二，堅持聯合國在國際體系中的核心地位。第三，堅持聯合國平等協商的基本規則。聯合國不是大國俱樂部，更不是富人俱樂部。各國主權平等，任何國家都沒有包攬國際事務的權力。應當提高發展中國家在聯合國的代性和發言權，更多體現大多數國家的共同意願。

#### 談中國入世20年啟示：堅持對外開放基本國策

● 中國加入世界貿易組織是中國對外開放和世界經濟全球化進程中具有里程碑意義的大事，我認為起碼有四個重要啟示。第一，必須堅持對外開放的基本國策；第二，必須堅持互利共贏的合作理念；第三，必須堅持經濟全球化的正確方向；第四，必須堅持世貿組織的核心作用。

#### 談中國與東盟關係：排除干擾 維護地區和平

● 中方正在向東盟各國提供新冠疫苗，並且協助印尼打造東南亞疫苗生產中心。我們將進一步同東盟深化互利合作。將構建新發展格局同《東盟全面復甦框架》對接，推動RCEP早日生效實施，推動瀾滄合作更充分釋放潛力，在數字經濟、可持續發展等領域打造新的合作增長點。我們將進一步與東盟加強戰略協作。共同排除干擾，加快推進「南海行為準則」磋商，積極開展海上務實合作，維護好地區和平與長治久安。

整理：香港文匯報記者 葛沖

## 世界越動盪 中俄合作越堅定

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）談及中俄關係，王毅7日在記者會上說，面對世紀疫情，中俄肩並肩站在一起，背靠背緊密合作，我們攜手抵禦新冠病毒，共同抗擊「政治病毒」。「中俄組合」團結如山，始終是世界和平穩定的中流砥柱。世界越是動盪不寧，中俄合作越要堅定前行。兩國要互為戰略依

託，互為發展機遇，互為全球夥伴，這既是歷史的經驗，也是時代的要求。

王毅表示，今年是《中俄睦鄰友好合作條約》簽署20周年。雙方已商定將條約延期，並賦予其新的時代內涵。這是中俄關係的里程碑，更是新起點。雙方將弘揚世代友好、合作共贏的條約精神，繼往開來，推陳出新，在更大範圍、更寬領域、更深層次上推進新時代中俄全面戰略協作夥伴關係。

## 記者會彰顯中國外交大度坦誠氣象



3月7日，中國國務委員兼外交部長王毅就「中國外交政策和對外關係」相關問題回答中外記者提問。本次外長記者會以視頻方式進行，時長1小時40分鐘。全場27個提問涵蓋中美、中歐、中印、涉港、涉台、涉疆等熱點地區問題，以及新冠疫苗等疫情相關問題。

### 最精彩的是元首外交

回顧2020年中國外交，王毅用五個「最」概括了過去一年中國外交的動向與特點：最精彩的是元首外交，最堅定的是捍衛國家利益，投入精力最大的是抗疫外交，最牽掛的是海外同胞的安危，最關注的是把握全球治理的方向。

面向2021年，王毅認為，這對中國是具有劃時代意義的一年。中國共產黨迎來百年華誕，中國外交也將開啓新的征程。「促進國內國際雙循環」、「後疫情時代國際抗疫合作」、「一帶一路」、「元首外交」等成為2021年中國外交的關鍵

詞。

中國人民大學歐盟「讓·莫內」講席教授、歐盟研究中心主任王義桅對記者表示，本次記者會顯示出中國外交的大度風範，「面對各種詆毀污蔑，中國沉着、冷靜、自信應對，更重要的是在外交話語事實上不再是原先的『被動挨打』或簡單的情緒性回應、原則性聲明，而是反守為攻。比如針對『種族滅絕』、香港選舉制度等問題的回應均傳遞出正本清源，撥亂反正的態度。」

中國人民大學國際關係學院副院長金燦

榮認為，面對日益複雜的國際形勢，中國準備承擔更多國際責任。與此同時，中國將進一步加強與友好國家的合作，對於對手國家則有更為直率的表達。

### 告訴美國有些事情不要做

中美關係是媒體關注的重點，現場多個問題均對此有所涉及。王毅強調，中美關係首先要恪守不干涉別國內政這個原則。他還表示，「中美可以合作、需要合作的清單就放在我們面前，包括抗擊疫情、經濟復甦、氣候變化等等，我們願本着開放

態度與美方探討和深化合作。希望美方與中方相向而行，盡快解除迄今對中美合作設置的各種不合理限制，更不要再人為製造出新的障礙。」

金燦表示，王毅就中美關係的回答透露出三點信息：一是劃出底線，告訴美國有些事情不要做；二是點出中美間的合作點，表達中方合作的意願；三是對美國新政府的積極行為加以肯定，如中美元首的新年通話，鼓勵美國繼續向前走。

● 中通社